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bécsi tükörben n ézveI
Az* 1928. óv az idegenforgalom újabb 

örvendetes fejlődését jelentette Budapest 
számára. Kora tavasztól késő őszig egyre 
gyakrabban tűritek fel jellegzetes külföldi 
járókelők a Belváros utcáin s aki egy- 
egy verőfeny.és délelőttön a Dunaparton 
sütkérezett, távol tengerpartokra álmod­
hatta magát az egyre növekvő nemzet­
közi forgatagban. Az idegenforgalom 
megszűnt egyes szállodák és vendéglők 
magánügyének lenni s fontosságára a 
kereskedők és az iparosok mellett az átla­
gos pesti polgár is kezdett ráeszmélni. 
Divatba jött az idegenforgalom s ebben' 
a divatban, Budapest közönségének ebben 
az ösztönös érdeklődésében talán a jövő 
idegenforgalmi propagandájának egy 
nem lekicsinyleridő eszköze is rejtőzködik.

A  most lezáródó esztendő idegenfor­
galmi eredményeire teljes egészükben 
következtethetünk már, pontosan lemérni 
azonban még csak az év első tíz hónapjá­
nak adatait sikerült, amelyekről a leg­
közelebbi napokban fog megjelenni hiva­
talos kimutatás. A hivatalos adatok sze­
rint ez év elejétől október hó 31-ig 230.921 
idegen szállt meg a fővárosi szállodák­
ban, 9647 személlyel több, mint az elmúlt 
év megfelelő időszakában s összesen 
611.761 éjszakát töltött el Budapesten, 
a múlt évi tíz első hónap 348.864 éjjelével 
szemben. Az éjszakák számának ez a. 
62.000-es emelkedése gazdasági szempont­
ból igen jelentős eredmény, de idegen­
forgalmunk tényleges fejlődéséről akkor 
győződhetünk meg igazán, ha a Csonka- 
Magyarországról érkező vendégek, sajnos, 
évről-évre csökkenő számától eltekintve,

a tulajdonképpeni külföldiek forgalmá­
nak adatait vizsgáljuk. .96.398 tényleges 
külföldi látogatta meg 1928-ban Buda­
pestet, 17.5%-kai több, mint 1927-ben, s az 
év első tíz hónapjában közel 2000 személy- 
lyel több, mint tavaly az egész esztendő 
alatt. Az emelkedés minden nemzetiségű 
vendégünk számában egyenletesen mutat­
kozik,'.. legjelentősebb mégis a német biro­
dalom ból érkezőknél (cea 50%) s amerikai 
látogatóinknál ícea 30?ó).

Az idegenforgalom fejlődésének ilyen 
lehetőségeit látva, akaratlanul is külföldi 
példák felé kell, hogy forduljon a tekin­
tetünk s nem lesz talán érdektelen, ha 
Becsnek, legközelebbi versenytársunknak 
idegenforgalmi statisztikai adataival pró­
báljuk megvilágítani ezt a kérdést. Az 
osztrák „Statistische Nachrichten“ 1927. 
évi adatai szerint, amelyeket az - Öster­
reichische Gemeindezeitung“ 1928. évi 
december 1-i száma érdekes cikk kereté­
be». ismertet, a kétmillió« lakosságú Wien
városának egy évi idegenforgalma557.841 
személy volt. Ha e számmal Budapes 
eredményeit állítjuk szembe, azt a meg 
állapítást kell tennünk, hogy a felényi 
lakosságú Budapestnek körülbelül felényi 
vonzóereje van az idegenekre, mint a sze­
rencsésebb szomszédvárosnak. Budapest 
szerényebb eredményeit kellőképpen mo­
tiválja a.z is, hogy amíg Becsben 99 szán a-, 
tórium, penzió és egyéb idegenforgalmi 
üzem mellett 192 szállodában összesen 
17.370 vendégágy várta az érkezőket, addigi 
Budapesten 1927-ben 64 szállodában alig 
7SÜÜ vendégágyat tartott nyilván a hiva­
talos statisztika.

fia  a belföldiek és külföldiek arányát^ 
I vizsgáljuk a bécsi statisztikában, azt fog­
juk találni, hogy 183.503 osztrák mellett 
374.337 külföldi látogatta meg Bécset. 
Budapestre ezzel szemben 1927-ben 166.010 
csonkamagyarországi mellett 94.860 kül­
földi vendég érkezett. Az összehasonlítás­
nál Budapest hátrányára azt fogjuk 
látni, hogy bár belföldi látogatóink száma 
bizonyos fokig megközelítette Bécs város 
belföldi vendégeinek számát, mégis a 
Csonka-Magyarországon lakó 8 milliónyi 
magyarból kevesebb jut el a magyar fő­
városba, mint a 6 milliónál csak kevés­
sel több osztrák közül Becsbe. A  belföldi 
forgalom kérdésénél közös vonásként kell 
megemlítenünk azt a tünetet, hogy a bel­
földi látogatók száma nyilván gazdasági 
okokból, úgy Bécsben, mint Budapesten 
osztendőről-esztendőre csökkenőben van. 
Ez a deficit 1926-ról 1927-re Becsben 3109, 
Budapesten 4300 személy volt az elmúlt 
esztendőben s ez évben előreláthatólag 
még nagyobb arányokat fog ölteni.

A  bécsi idegenforgalomból meríthető 
legértékesebb tanulságainkat akkor szűr­
hetjük le, ha a tényleges külföldi vendé­
gek számát vizsgáljuk. Azt kell tapasztal­
nunk ugyanis, hogy Bécset, négyszer any- 
nyi külföldi látogatta meg egy év alatt, 
mint Budapestet, Ha ezt az eredményt 
nemzetiségek szerint elemezzük, azt kell 
látnunk, hogy Becsbe 91.478 esehoszlovák 
s 87.548 német érkezett, a Budapesten járt 
15.000-nyi csehhel és 10.000-nyi némettel 
szemben. Magvarország a bécsi statiszti­
kában harmadik helyen áll 62.480 látoga­
tójával. E számmal rögtön szembeállit- 
hatjuk azt a mindössze 19 775 osztrákot, 
aki 1928-ban Budapestre látogatott. Ro­
mániából, Jugoszláviából cs Lengyel- 
országból körülbelül 20—20.000 vendege 
érkezett az osztrák fővárosnak, amely 
látogatási számokat a budapesti eredmé­
nyek közül csak a románoké G6.230) köze­
lítette meg. Amerikából 21.948-an érkez­

tek Becsbe a budapesti 1927. évi 7029-cei 
szemben, Nagybritanniából 8665-en a 
budapesti 3101 látogató mellett. A  Balkan 
még nem említett részeiből Becsbe 6591-en. 
látogattak el, mig Budapestre csak 
1051-en. / , ‘ , . .

Sajnos, összehasonlításunk során akkor 
sem kapunk kedvezőbb eredményt, ha a 
külföldiek által eltöltött éjszakák arany- 
számát, hasonlítjuk össze a két városban. 
Bécs vendégei 2,360.000 éjjelt töltöttek az 
osztrák fővárosban, mig a mi 1927. evr 
vendégeink csak 653.088-at, s ennek követ­
keztében az éjjelezési arányszám, vagyis 
az az idő, melyet egy-egy vendeg atiag 
az illető városban töltött, Becsben 4.2» 
Budapesten pedig csak 2.5 volt. Meg kell 
azonban jegyezni, hogy a budapesti éjje- 
lezési arányszámot az átlag rövid ideig 
ittartózkodó csonkamagyarországiak ront­
ják s a tulajdonképpeni külföldiek itt- 
tartózkodási ideje átlag 3.1 nap.

Budapest és Bécs idegenforgalmának 
összehasonlítása számadatokban Budapest 
hátrányára végződött, tanulságaiban 
azonban hatalmas értékeket rejt magában 
Budapest előnyére. Az a hatalmas kül­
földi tömeg, mely Bécs városát megláto­
gatja, az Ausztriával közvetlenül határos 
területekről érkező látogató-kontingens­
től eltekintve is, az idegeneknek oly bő­
séges forrását jelenti Budapest számára, 
melyből meríteni alkalmas propagandá­
val s az osztrák idegenforgalmi köröknek 
legutóbb megtartott osztrák-magyar ide­
genforgalmi tanácskozások alkalmával 
beigért jóindulatú támogatásával nem 
lesz nehéz. Á fejlődésnek fokozott arányai 
bontakoznak ki abból az utazási kedvből, 
melyre a Bécset meglátogató nyugati 
vendégek nagy számából következtethe­
tünk. Tanulságos figyelmeztetést nyerünk 
azonban a balkáni tömegek megmozditá- 
sára is s ha ezeket Bécsbe elsőrendű gaz­
dasági érdekeik vezetik, a Tenyészállat­
vásár s a Nemzetközi Vásár mellett Buda-



pesc luraovaros mindjobban erősödő 
vonzóhatása kelt. hogy a Balkánt is Buda­
pest meglátogatására bírja.

A  bécsi adatokban rejlő lehetőségek ha­
talmasan fokozzák azokat a reményeket, 
melyeket a budapesti idegenforgalom 
1928. évi fejlődésének nagyszerű eredmé­
nyeiből meríthetünk s ha az idegenforga­
lom továbbra is divatban marad nálunk 
¡- a hivatalos körök hivatásos propagan­
dája mellett maga a pesti polgár is azon 
lesz, hogy minden tehetségével és érdek­
lődésével az idegenforgalom szolgálatába 
álljon s igy ezt a gyönyörű várost a kül­
föld előtt kedvessé és vonzóvá tegye, 
Budapest is minden bizonnyal elérheti 
azt az idegenforgalmi pozíciót, melyre a 
nemzetközi idegenforgalomban fekvésé­
nél, kultúrájánál és érdekességénél fogva 
számot tarthat.

Markos Béla dr.


